Kepalaio 7

ZTATIOTLKI)

Zupnepaocpatoloyia

210 KeQAAALO AUTO YIVETAL P1d E10AYOYI) OF HEPIKEG ATTAEG OTATIOTIKEG PeBddoug
oe poBAnpata cuprniepacpatoloyiag os Eva kat duo detypata. To rpodto pépog a-
vagépetat otnv Ieptypadikr) ZTatiotik) 1 oroia €ival pia cUAAOYT) aro Ypapikeg
peboédoug yla egepeuvnon Kal katavonorn v dedopévav. Tin cuvéxela da yivel
avadopd O OTATIOTIKOUG EAEYXOUG IOU XPIO110II0I0UVIAL KATA YEVIKO Kavova,
onwg toug eAéyxoug t kat Wilcoxon yia va e§axbouv otatioukda cuprnepaopata
yla g uro Siepevyvnon napapérpous. Ipoxmwpaviag, napouotadovial mepAttep®
€Aeyx0l UTTODECE®V OTIOG 0 €AEYX0G KAANG ITPOCAPHOYHS KAl O £AEYX0G Yid I[TO0O0-
otd. Zto tédog, e§etadetal o TPOIog XEPIOPOU MIVAK®OV CUVAQPELAS Yid £§AyOYT)
OUPITEPAOATOS V1A TN OUOYXETon petasy uo petaBAntov otav tagivopnbouv oe

ox€orn puag tpitng.

7.1 Ieprypadiri ZTATIOTIKI

H Iepiypagikn) Z1atiotikn xpnotponotel ypadnpata ta oroia Bonbouv oto va
egepeuvnOei av 10XU0UV 01 UTIODE0EIG THV OTATIOTIKGY POVIEA@V. MepPIKEG Ep@TH)OE1g

TIOU eVO1aPEPOUV O AUTEG TIG TIEPUTINOELS €ivatl:

e Ta Sedopéva akoAouBoUv TNV KAVOVIKY] KATAVOWT) ;
e YIIApXOUV anopakpuopéveg Tipeg ota dedopéva ;
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e Av1a 6edopéva ouykevipoBnkav 51a60X1KA OTOV XPOVO (XPOVOOELPEG), UTIAP-

XEL €vBe1dn) OL1P1aKT] CUCKETIONG;

Ta kUpla ypagpnpata ta oroia BonOouv oty EMOITIKY) e§ePeUVN 0T TV debopEVaV

sivatl ta akodouba:

e 1otoypappata (histograms),
e KuUTIOYpadnpata (boxplots),
e ypaonpa rukvotntag (density plots),

¢ QQ plots (quantile-quantile plots).

AxolouBel pia amdr ouvaptinon otv R n onoia kataokeuddel autd ta t€ooepa

ypaenpata:

eda.shape <- function(x)
{
par (mfrow = c(2, 2))
hist(x)
boxplot (x)
iqd <- summary(x) [6] - summary(x) [2]
plot(density(x,width=2%iqd), xlab = "x",ylab = "", type = "1")
qgnorm(x)
qqline(x)

Me v evtoAr] hist () xkataokeudletal 10 10TOYpapa KAt Pe v evioAr] boxplot
10 kutoypappa. H eviodr) summary () Siver v nepidnyn mévie apBpov kat
apa 1o iqd ot ouvaptnon urtoAoyidet 1o evdotetaptnoplako eupog (interquartile
range). H evtodr) plot (density()) kataokeuddel 1o ypadpnpua | Mapapepikyg
EKTIIITPLAS OUVAPTNONG MTUKVOTNTAG rmbavotntag pe v pébodo tev muprvev Kat
ol evioAég qqnorn Kat qqline dnuioupyouv 1o QQ plot padi pe v ypapprn ya
ArOKA10n Ao TV KAVOVIKY] KATAVOUT).

[a va e§epeuvnBel emomukd av UMApXel OEIP1AKT OUOXETION £ival Xprjotuo va
yivel otnv apxn 1 ypadikr mapdotaor) Xpovooelpav teov dedopévav. H akodoubn

ouvaptnon Xepidetat auty v nepinieon :
eda.ts <- function(x)
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par (mfrow=c(2,1))
ts.plot(x)
acf (x)

invisible()

H evtoAn ts.plot mapdyet ypdonpua tov 51ad0X1KOV MApAtnpriOe®V Ve 1) -
vtoAr] acf Givel v deypatikn ouvaptnon avtoouoyetong. Ot duo 1o nave
ouvaptoelg epappodoviat oe 100 Tipég amod v KAVOVIKI KAl Td AroteAéopata

napouotadovial ota oxfpata 7.1 kat 7.2, avtiotoixa.

x <- rnorm(100)
eda.shape (x)
eda.ts(x)
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Zxnpa 7.1: Tpagrpata yia i popdrn tev dedopévev.
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Ixnpa 7.2: Tpagpnpata yia Oe1plaky CUCKETION.

7.2 ZTupnepaopatodoyia yua ‘Eva Asiypa

la 1o Koppdt autd tou Kepadaiou Sa xpnowporoinOet 1o mAaioo debopévav
cats, 10 oroio aroteAeital ano naApPATnProelg ToU PAPOUg TOU OOPATOS KAl TNG
Kapd1ag 140 aposvik®dv Kal SNAUK®V YATOV 01 0TT0ieg Xprotpono|nkav yia éva
neipapa. To ouykekpipévo nmAaioo Ppioketat otn BBA10ONkn g R MASS (kata-

okeudotnke anod toug Venables kat Ripley)

library (MASS)

cats

male <- cats[cats$Sex=="M",]$Hut
female <- cats[cats$Sex=="F",]$Hut

V V V V V

eda.shape(male)
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Histogram of x
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Zxnpa 7.3: Tpagnpata yia ) popdn v dedopévav yua to fapog g kapdiag

TOV APOEVIKQOV.

> t.test(male, mu=10)

One Sample t-test

data: male
t = 5.1241, df = 96, p-value = 1.544e-06
alternative hypothesis: true mean is not equal to 10
95 percent confidence interval:
10.81030 11.83506
sample estimates:
mean of x
11.32268

> t.test(male, mu=10, conf.level=0.99)
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One Sample t-test

data: male
t = 5.1241, df = 96, p-value = 1.544e-06
alternative hypothesis: true mean is not equal to 10
99 percent confidence interval:
10.64431 12.00105
sample estimates:
mean of x
11.32268

O1 evioAég cats[cats$Sex=="M",]$Hwt ka1 cats[cats$Sex=="F",]$Hwt xpn-
oworoOnkav yua va e§ayouv 1o fapog tng Kapdidg ToV apoevikoOv Katl INAUKev
yatov, aviiotola. Ao 1a ypapnpata yia ) poper] I0V mapdinpros®yv yida 1o
Bapog g kKapdidg TV apoEVIKOV YATOV CUPIEpaivetal Ot eivat Aoyiko va yivet
1 UOBe0T] OTL AKOAOUBOUV TNV KAVOVIKI] KATAVOUY] PE PEOT] Tir) MePIrnou ion pe
11 (BA. Zxnpa 7.3). H ouvdptnon t.test propel va xpnoworonOet yia va yivet
0 €Aeyxog t pe pndevikr) unobeon |1 = fip KAl OTATIOTIKY] OUVAPTNOT)
po LMo
s/\/n

To arotéAdeopa Getxvetl o ya pg = 10, n pndevikn undbeon aroppimtetat (to

p-value eivat oAU kovtd oo O kat apa pikpotepo arno 0.05). Ilpémet va on-
pewwdel ot €€ oplopov 1o arnotédeopa g ouvdaptnong Sivel o 95% draotpata
eprotoouvng. Etvat Suvatov opwg va 600et 1o §ractnpa sprmotooyvng yla oroto-
dnrote eninedo gpruotoovvrg (1 — a)% &ivoviag tpr] oto oplopa conf . level.
I'a va yivel o antapapetpikog €deyxog Wilcoxon yia tn) péorn tpr) Xpnotponoteitat

n ouvaptnon wilcox.test onwg Mo KAT®:

> wilcox.test(male, mu=10)

Wilcoxon signed rank test with continuity correction

data: male
V = 3491.5, p-value = 6.934e-06

alternative hypothesis: true location is not equal to 10
H pndevikr) unobeon amnoppirtetal Kat 0g AUtV v MEPIIOON KAl CUVEN®OG 1)

péon tun p Sapépel oTATIOTIKOG ONPAVIIKA arno tnyv iy 10.
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7.3 Zupepacpatodoyia yia Avo Asiypata

Ag e€etaotei topa 0 £Aeyxog tng S1apopdg 6U0 péowv TIPH®V Bactopévog oe TIPOBAD-
pa &vo derypdatwv. Ta nmapddeypa, £€0tw o0t eival avaykr va egetactet n Srapopd
petady g péong Tung tou Bapoug g Kapdldg TOV ApoEVIKAOV Kal TOV INAUKQV

YAtV arno 1o nAaiolo 6edopévav rmou Xpnoipornot|fnKe mo mnave.

> eda.shape(female)

Histogram of x
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Zxnpa 7.4: Tpaonpata ya ) popdn v dedopévav yua to fapog g kapdiag

TV INAUKGV.

> var.test(male,female)

F test to compare two variances

data: male and female
F = 3.5064, num df = 96, denom df = 46, p-value = 8.159e-06

alternative hypothesis: true ratio of variances is not equal to 1
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95 percent confidence interval:
2.075412 5.664645
sample estimates:
ratio of variances
3.50642

> t.test(male,female,var.equal=T)

Two Sample t-test

data: male and female
t = 5.3539, df = 142, p-value = 3.38e-07
alternative hypothesis: true difference in means is not equal to O
95 percent confidence interval:
1.337588 2.903517
sample estimates:
mean of x mean of y
11.322680 9.202128

> t.test(male,female,var.equal=F)

Welch Two Sample t-test

data: male and female
t = 6.5179, df = 140.608, p-value = 1.186e-09
alternative hypothesis: true difference in means is not equal to O
95 percent confidence interval:
1.477352 2.763753
sample estimates:
mean of x mean of y
11.322680 9.202128

> wilcox.test(male,female)

Wilcoxon rank sum test with continuity correction
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data: male and female
W = 3460.5, p-value = 4.882e-07

alternative hypothesis: true location shift is not equal to O

Ao 10 ypagnpa oto Xxnpa 7.3 oupnepaiverat ou ta 6edopéva yia 1o Pdapog
mg Kapdidag 1wv Indukwv Sev epappodouv oty KAVOVIKY Katavopr. O mpwtog
€AeyX0G IOV yivetal OTo IO MAVE €AEYXEL TV 100TNTA TOV S1AKUPAVOERV TOV U0

detypdtov (pndevikn undBeon) pe TV OTATIOTIKL CUVAPTNOT)

52

F ==z
55

Kat Seiyvel 0Tl 1 100TTA AToPPIIETal. LUVEN®G, 0 ouvniopévog edeyxog t yia
m 81apopd 1oV PECOV TINOV §ev PIOPEL va ePAPHIOCTEL 08 QUTHV TV TEPITIROOT).
Qotéoo, ot cuvaptnon t.test pmopet va mpootebei 1o oplopa var.equal oto
ortoio dnAovetat av 1oxUEeL 1] 100tNTd TV dtakupavoeav pe 1g tpég "TRUE™ kat
"FALSE". Me autdv 1o 1poro sivat Suvato va yivel o €éAeyxog t kal oto 1o mna-
ve napadsiypa ouprnepatvetatl Ot 1 UnoOeor 100TNTAG TOV PEOKV TIHOV TV dUo
detypdtov anoppintetat. To 1610 oupunépaopa Pyaivel Kat arod tov ArAPAPETIPIKO

¢Aeyxo Wilcoxon.

7.4 Zupnepaocpatoldoyia ywa Asiypata Kata Zeuyn

[ToAAég @opég ta Sedopéva napovoiddoviat os euyn g popdrns (X;,Y;). Ta va
Yivel 0 €Aeyxog t oe autrVv v ePinT®oT), eival Xprjotpo va op1lotel pia Katvoupyla
petaBAnu) Z pe upég Z; = X; — Y; Kat petd va epyactovpie oneg rmo nave. a
va pedewnBel n cuoyéuon petadu twv §uo petaBAntov sival mavia Xprjowo va
yivel 10 ypdonpa 61a01mopdg toug yia va £§etaotel ypapika n ox€on Toug. Xin
ouvéxela yivetat o EAeyX0g OUOXETIONG HE TV £vioAr] cor.test () yia va edeyxBei
0V 0 OUVIEAEOT)G OUOXETIONG £ival PeyaAUTtepog, NIKPOTEPOS 1 S1aPOPETIKOG Ao

0. AkolouBei éva amdo napdadeiypa.

> x <- runif(20)
> y <= 2+3*x+rnorm(20)

> plot(x,y,main="X versus Y")

> cor.test(x,y)
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Ixnua 7.5: Alaypappa §1a0mopdg T0U Y GUVAPTAOEL TOU .

Pearson’s product-moment correlation

data: x and y
t = 5.9907, df = 18, p-value = 1.149e-05
alternative hypothesis: true correlation is not equal to O
95 percent confidence interval:
0.5847064 0.9246687
sample estimates:
cor
0.8160727

> cor.test(x,y, alt="1")

Pearson’s product-moment correlation

data: x and y
t = 5.9907, df = 18, p-value =1
alternative hypothesis: true correlation is less than O
95 percent confidence interval:
-1.0000000 0.9127702
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sample estimates:
cor
0.8160727

'Onwg @aivetatl ano 1o Lxnpa 7.5, urdpxel peydn uyndr ouox£uon Petadyu tou &
KAl ToU ¥ KAl Apa avapévetal 0 GUVIEAEOTHG CUOYXETIONG va ivatl kovtd oto 1. Ta
TOV AOY0 auto, 0 MPAOTOG EAEYX0G, L€ EVAAAAKTIKY UIIOOEOT 1) CUOXETION va eivat
dragopetikn anod O, dev amoppirmtetal eved 0 deUtepog €AeyX0G, PE EVAAAAKTIKY

UnoBeoT 1 CUCYKETION va €ival ApVvITIKI), AnopPIrteTal.

7.5 'EAeyxog KaAng IIpocappoyng

O ¢Aeyxog kaAng npooappoyhg (goodness of fit test) Yewpeital g akopn évag tpo-
oG yia va e§akp18wBouv o1 urobéoeig g Katavourg twv dedopévav. H R aglodo-
yvet v "kaAr npooappoyn” v dedopévav pe tov Eédeyxo Kolmogorov-Smirnov.
O éAeyxog Kolmogorov-Smirnov xpnotpornoteital oty mepimntworn oUyKplong evog
Selypatog pe pla katavopr), aAAd Kat oIV MePinI®or CUYKPLONG TG KATAVOUNG
duo Setypdtwv petadu toug. Zuv mpotn nepinteorn, 1 pndevikr uvnobeon Hy
dnAovel ol ta Hedopéva akoAoubBouv TNV CUYKEKPIIEVI] KATAVOLL), EVQ Ot Heu-
tepn dnAovel ot ta duo Selypata akodoubouv v 161a katavopr). H ouykpilon
1OV Katavopev §uo dstypdtov propesl va yivel kat ypadika pe ) Porbsia g
YPADIKLG MAPAoTaong NG EPIEPIKNG Katavourg tous. o kdte napouotaetat
éva rtapadetypa oto 01oio oUyKpivetal ypadika 1 katavoprn duo detypdtov aro
TV KAVOVIKI] KAl €va arto v Opolopopon Katavopr (Zxnpa 7.6). 1o nmave ypda-
¢npa ouykpivovrat ta §vo Seiypata and v idia katavopn (KAvovikr)), Eve Oto
deutepo 6uo Selypata ano S1adopeTiKy KATAVOUr) (KAVOVIKY Kat Opolopopdn) Kat

n dlagpopd toug sivat epdavng.

z1<-rnorm(50)

z2<-rnorm(50)

z3<-runif (50)

par (mfrow=c(2,1))

plot.ecdf (z1,verticals=TRUE, col.p="white",col.v="black",

main="Empirical CDF of zl1 and z2")

lty="dotted")
plot.ecdf (z1,verticals=TRUE, col .p="white",col.v="black",

vV + VvV 4+ VvV VvV V V V
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+ main="Empirical CDF of zl and z3")
> plot(ecdf(z3),add=TRUE,verticals=TRUE,col.p="white",col.v="black",
+ lty="dotted")

Empirical CDF of z1 and z2
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Ixnpa 7.6: TUYKPlon ypadnpatog EPNEPIKAG ouvdaptnong katavopng dvo ety-

patev.

AxolouBouv ta anotedéopata anod tov €deyxo Kolmogorov-Smirnov oe éva kat
6Uo detypata ya 1o mmo mave napadetypa. O mpotog €AeyX0G OUYKpPivel €va
Selypa pe v Kavoviky] katavour], o 8eutepog duo opota Seiypata petady toug
Kat o tpitog duo dadopetika deiypata petady toug. ITov MPEOTO KAl dedtepo
€Aeyxo 1 pndevikr) unobeon) Sev anoppimietal Ve oTov TPito anoppimntetal, Ornwg

avapévetat.

> ks.test(z1l,"pnorm")
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One-sample Kolmogorov-Smirnov test

data: z1
D = 0.0973, p-value = 0.6946

alternative hypothesis: two-sided
> ks.test(z1,z2)
Two-sample Kolmogorov-Smirnov test

data: zl1 and z2
D = 0.16, p-value = 0.5487

alternative hypothesis: two-sided
> ks.test(z1,z3)
Two-sample Kolmogorov-Smirnov test

data: zl1 and z3
D = 0.46, p-value = 3.801e-05

alternative hypothesis: two-sided

Mua mapaddayn tou edéyxou Kolmogorov-Smirnov eivat o éAeyxog Anderson-

Darling o omoiog Bpioketat otn BBA0Orkn nortest wng R.

7.6 'EAeyxog YnoBfoeswv yua ITIocoota

H R mapéxet v evioAn] binom.test yia €Aeyxo umobéoemv yla moocootda. [a
napadetypa, £€0t® 1o neipapa piyeng evog vopiopatog 500 @opeg e anotedeopa
eppaviong kegpaln 226 gopég. Ba edeyyOel n unidBeon av ) mbavotna va €pHet
Kepan etvat ion pe p = 0.5.

> binom.test (226,500,p=0.5)

Exact binomial test
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data: 226 and 500
number of successes = 226, number of trials = 500, p-value = 0.03546
alternative hypothesis: true probability of success is not equal to 0.5
95 percent confidence interval:
0.4077723 0.4967984
sample estimates:
probability of success
0.452

'Onwg @atvetat, o €éAeyxog anoppintetat oe eninedo onpavuxkdmtag o = 0.05,
adAda 6ev anoppimtetat yia o = 0.01. Ermiong, to Sidotnpa oto Sidotnpa eprit-
otoouvng dev mepiExel v tun 0.5, Xuvenwg, n mbavointa va £pdet kepain
elvat otatotika pkpotepn and 0.5. Ilapdpowa arotedéopata s§ayoviat Kat yia

p = 0.4, ouprniepaivoviag Ot 1o p eival peyaiutepo.

> binom.test(226,500,p=0.4)

Exact binomial test

data: 226 and 500
number of successes = 226, number of trials = 500, p-value = 0.01983
alternative hypothesis: true probability of success is not equal to 0.4
95 percent confidence interval:
0.4077723 0.4967984
sample estimates:
probability of success
0.452

Me Vv evioAn] prop.test yivetat o €éAeyxog yia rmocootd p = 0.5 AapBdavoviag
unoyn 1t 810pBworn ouvéxelag. Zto eropevo rapddetypa unobéote ot eppavi-
otnke kepan 266 @opég. H pundevikr) unobeon Sev anoppimntetal pe anotédeopa

n mBavotnta va £pbet kepan dev dradpépel otationkwg onpavika anod 0.5.

> prop.test(266,500)

l-sample proportions test with continuity correction

data: 266 out of 500, null probability 0.5
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X-squared = 1.922, df = 1, p-value = 0.1656
alternative hypothesis: true p is not equal to 0.5
95 percent confidence interval:

0.4871883 0.5763127

sample estimates:

p
0.532

Tt ouvéxela rmapouotddetal g PIopel va yivel 0 IIPOCTIIKOG AEYX0S yia
éva 1 &uo Selypata pe w) Porbeia tng dapéocou. Ta éva delypa edéyyetat n)
unoBeon av 1 Hiapecog naipvel pia CUYKEKPIEVT) T, v Yia duo delypata av

n diapeoog g dradopag toug sivat drapopetiky) aro 0.

> x<-rnorm(100)
> y<-sum(x>0)
> binom.test(y,100)

Exact binomial test

data: y and 100
number of successes = 54, number of trials = 100, p-value = 0.4841
alternative hypothesis: true probability of success is not equal to 0.5
95 percent confidence interval:
0.4374116 0.6401566
sample estimates:
probability of success
0.54

> z<-rnorm(100)
> d<-x-z
> binom.test(sum(d>0),length(d))

Exact binomial test

data: sum(d > 0) and length(d)
number of successes = 47, number of trials = 100, p-value = 0.6173
alternative hypothesis: true probability of success is not equal to 0.5

95 percent confidence interval:

OK. ®oK1avog 97
X. XapaAdapnoug



0.3694052 0.5724185
sample estimates:
probability of success

0.47

'Eote, t0pa, 0 €AeyX0G OUYKPLong 6U0 KEPPATOV KAt £0Tw Ot o 200 piyelg tou
MPAOTOU KEPPATOG epdaviotnke kepan 80 @opeg, evw oe 150 piyeig Tou Seutepou
réppatog epgaviotnke 100 gopég keparn. Kavoviag to édeyyo oty R énwg o

KAT®, OUPMEPATVETAL OTL UTTAPXEL OTATIOTIKY 81apopd Petady tov §Uo Keppdtov.

> x<-c(80,100)
> n<-c(200,150)
> prop.test(x,n)

2-sample test for equality of proportions with continuity correction

data: x out of n
X-squared = 23.345, df = 1, p-value = 1.354e-06
alternative hypothesis: two.sided
95 percent confidence interval:
-0.3739929 -0.1593405
sample estimates:
prop 1 prop 2
0.4000000 0.6666667

7.7 TIIivakeg Zuvagelag

la ta mo katww 9a xpnowuoroinOei 1o miaiolo Sedopévav solder 1o oroio rie-
piexetat o PBAoOnkn faraway. Ot petaBAntég mpog e§€taon eivatl i Solder
(mapayovtag pe 5 enineba) kat n Mask (pe 2 enineda). 'a va kataokevaotet o 25
mivakag ouvagelag (contigency table) xpnowornoteitat n eviodr) table. 'Emetta,
P& TNV eviodr) summary Sivetat o Pearson X2 éAeyyog avefaptnoiag. Emmnpoceta,
n otaupet) tavopnor (cross classification) eivat duvatr pe v eviodn xtabs.
To épropa ot apiotepd Sivet tnv petaBAnu) n oroia 9a ta§vounbei, eved ta opi-
opata ota 6e§ia Sivouv g avtiotoikeg kawyopieg. Me v eviodr) CrossTable,
1 oroia Bpiloketat ot PBBA0Or K gmodels napouoiadetat 1 tagvounon oe miva-

Ka 1adi pe v ouvelodopd otov X 2 Aeyxo kdBe cuvduacpoy. H evioAn summary
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XPIOW0IOteiTal Kat 0’ autyy v Mepimieor yia tov X 2 éeyxo avefaptnotag apou

yivel n ta§wvopnon.

> library("gmodels")

> library("faraway")

> attach(solder)

> names (solder)

[1] "Opening" "Solder"

> X<-table(Solder,Mask)

> X

Mask

Solder A1.5 A3 A6 B3
Thick 90 1560 30 90
Thin 90 120 60 90

> summary (X)

Number of cases in table:

Number of factors: 2

Test for independence of

"Mask" "PadType" "Panel" "skips"

B6

90

90

900

all factors:

Chisq = 13.333, df = 4, p-value = 0.009757
> cross<-xtabs (.~ Solder+Mask)

Error in eval(expr, envir, enclos) : object "." not found

> cross<-xtabs(“Solder+Mask)

> cross
Mask
Solder A1.5 A3 A6 B3
Thick 90 1560 30 90
Thin 90 120 60 90
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> CrossTable(cross)

Cell Contents

|

I N
| Chi-square contribution
| N / Row Total
| N / Col Total
| N / Table Total
|

Total Observations in Table: 900
| Mask
Solder | A1.5 | A3 | A6 | B3 | B6 | Row Total
| | | | | |
Thick | 90 | 150 | 30 | 90 | 90 | 450
| 0.000 | 1.667 | 5.000 | 0.000 | 0.000 |
| 0.200 | 0.333 | 0.067 | 0.200 | 0.200 | 0.500
| 0.500 | 0.556 | 0.333 | 0.500 | 0.500 |
| 0.100 | 0.167 | 0.033 | 0.100 | 0.100 |
| | | | | |
Thin | 90 | 120 | 60 | 90 | 90 | 450
| 0.000 | 1.667 | 5.000 | 0.000 | 0.000 |
| 0.200 | 0.267 | 0.133 | 0.200 | 0.200 | 0.500
| 0.500 | 0.444 | 0.667 | 0.500 | 0.500 |
| 0.100 | 0.133 | 0.067 | 0.100 | 0.100 |
| I | | | |
Column Total | 180 | 270 | 90 | 180 | 180 | 900
| 0.200 | 0.300 | 0.100 | 0.200 | 0.200 |
| | | | | |

7.8 Tlapadewypa

Ta 6edopéva auta arotedouvial amnod 1o Seiktn vonpoouvng (IQ) nadiov nAwi-

ag 5 xpovav, ta oroia ta Sexwpitoupe Pdon tou Kpunpiou Ot o1 PNIEPeg TOUg

£€Xouv urnodEpel amno erneloodio ermAdyelag katabAyng. Ermkevipovopaote oto

va Arnavirjooupe 1o £pwInpa av ta nadia and ug dvo katnyopieg €xouv diado-

petko Oeiktn vonpoouvng. Ta dedopéva Ppilokovial oto mapdptnpa avtou ToU
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Kepadaiou.
Zuvnbwg, xpnotporoteital o éAeyxog t yla tov €Aeyxo pe undevikr) unobeon
ot o1 8Uo Katnyopieg €xouv ioeg MANOUOPIAKEG PEOEG TIPES KAl EVAAAAKTIKY) OTL

bev €xouv. O €Aeyx0g UTOBETEL OTL O1 ITAPATPLOELS :
1. elvat ave§dptnteg petadu toug,
2. mpogpxovial ard mMANOUoHROo Ao TNV KAVOVIKY KAatavoun,
3. mpoépxovial ano nmAnduopoug pe ioeg draortopeg.

Extég amnd 10 p-value, 10 oroio AapBavetat and tov €Aeyxo, ouvnong eivat
XPHoo éva dlactnpia epImotoouvng yid ) S1apopd 1oV PECOV TIHMV.

IIpwv Vv epappoyT] Tou eAéyxou UrobEoewv, PEnel va e§etaotel av ta Sedope-
va 1Kavorolouv Tig urobéoelg oug oroieg Baoiletat o édeyxog. H apyikn egétaon
v Gedopévav yivetatl ermoruikda pe ) forfsia ypadpnpudiev, 0rneg ta 1otoypappa-
10, Ta Kutloypanpata kat ta Q@Q-ypagpnpata. Me ta ypadrnpata avtd propet va
aAvayvep1otel 1 armoKA10r Ao TV KAVOVIKI) KATtavolr), 1 IIapousia arnopakpUopE-
vov Tipov K.T.A. Ta ypaenpata autda kat yia g dUo katnyopieg rapouvotadoviat
ota Zynpata 7.7-7.9.

IMa va KataoKeuaotouv td ypaprpiata Kat 1) avaAuor) PENel mpota va d1axe-
plotouv ot §Uo katnyopieg tov Sedopévav, scorend yia ta nadia pe pn katabAr-

ITKEG PNTEPEG KAl scored yia td Matdid P& KATabAUTTKEG PITEPES.

igqdata<-read.table("iqdata.txt")

attach(iqdata)

scorend <- iqdata$V2[Vi=="nd"]

scored <- iqdata$v2[Vi=="d"]

boxplot(scorend, scored, names=c("Non-depressed mothers",
"Depressed mothers"))

par (mfrow=c(2,1))

>
>
>
>
>
+
>
> hist(scorend, xlab="IQ of children from Non-depressed mothers")
> hist(scored, xlab="IQ of children from depressed mothers")

> gqnorm(scorend,main="")

> gqline(scorend)

> title(main="Normal Probability plot for IQ of children

+ from Non-depressed mothers")

> gqnorm(scored,main="")

>

qqline(scored)
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> title(main="Normal Probability plot for IQ of children

+ from depressed mothers")

]

60
I

40

o
T T
Non-depressed mothers Depressed mothers

20
I

Zxnpa 7.7: Kutioypadrpata tov §E1Kt®V vonpoouvng tov natdiov.

Frequency
10 20

T T T T T 1

40 60 80 100 120 140

0

1Q of children from Non—depressed mothers

Frequency

T T T
20 40 60 80 100 120 140

012345

1Q of children from depressed mothers

Zxnpa 7.8: Iotoypdappata 1oV SE1KTOV Vorioouvng TV madiov.

To 1110 oNPAvVIKoO ototxeio anod oAa ta ypapnpata ivat 61t Kat otig 6Uo Katn-
yopieg mapouotadetal anod pia arnopakpuopEévn mapatpnor yia o eiktn vonpo-
ouvng, 1 oroia Kat ot duo MeEPUTIOOoeIg avhkel o raldi pe oAl xapndo deikin
vonpoouvrng. Tétoleg mapatnpr)oelg PItopouv va errpedoouV ONPAVIKA ITEplypa-

@PIKA PETPA OTI®G T PEOT) TP KAl T StakUpavor), aAAd pPropouv va ennpedoouv
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Normal Probability plot for 1Q of children
from Non—depressed mothers

Sample Quantiles

Theoretical Quantiles

Normal Probability plot for 1Q of children
from depressed mothers

=)

100 140

Sample Quantiles
60

I B
0
0

20

Theoretical Quantiles

Zxnpa 7.9: QQ-ypdoenpa tov SEKI®V VO IoouUvng T®V Tatdiov.

€MIONG TOUG OTATIOTIKOUG €AEYX0UG UTOBECE®V 01 omoiot Bacidovial otnv KAvovi-
xomnta. IIpog 10 mapev, €ot® ot 6e AapBdvetat kavéva 510p0mTIKG 1€Tpo yia
AUTEG TIG IAPATNPNOoELS, Katl epappodetal o éAeyxog ¢ yla tov ornoio Sempeitat ot
ta 6edopéva v duo katnyoptwv €xouv v ida dakvpavon. Ta anotedéopata

Sivovtat 1o KAtw :

> t.test(scorend,scored,var.equal=T)

Two Sample t-test

data: scorend and scored
t = 2.4637, df = 92, p-value = 0.01561
alternative hypothesis: true difference in means is not equal to O
95 percent confidence interval:
2.27152 21.16477
sample estimates:
mean of x mean of y
112.7848 101.0667

H Sagpopd otn péon ) tou deiktn vonpoouvng tov 500 KATnyopl®v eivat otati-
OTIK®OG ONUAVTIKY], YEYOVOG ITOU (aivetatl armo ) PKpr Tiun yia o p-value, adda
Kat anod 1o ot 10 Pndév dev avrnkel oto Haotnpa eprmotoouvng. Qotdoo, 1 1a-

POUCIA TOV ATIOPAKPUOHEVAV TIPOV PITOPEl va emnpedadetl autd to anotédeopa. H
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Siakupavon oe kabe katnyopia, yua mapadetypa, sivar 205.50 (mmaidid amod pn
KAtabAMITukEG Pntépeg) Kat 729.21 (mabia and katabAutukeég unépeg). Zuve-
G, UTIAPXEL P1a ONPAvIKL dtadpopd otig Siarupavoelg tov U0 Katnyoplev, 1e
arnotédeopa va rapabiadetal pia anod g UnobEoelg ToU eAEYXOU 0 TTAVR. AUTO
propet va arnodeiyBei Kat otationika pe v edeyxo F yua mv wootna wwv Siaku-

pavoewv.

> var.test(scorend, scored)

F test to compare two variances

data: scorend and scored
F = 0.2818, num df = 78, denom df = 14, p-value = 0.0003276
alternative hypothesis: true ratio of variances is not equal to 1
95 percent confidence interval:
0.1089903 0.5746361
sample estimates:
ratio of variances
0.281818

H unéBeon 100t tag tov Stakupdavoemv aroppirntetat SeEkabapa, apou 1 OXEUKT)
p-value eivat oAU pikpr). Tt oupBaivel Opwg o6tav o €Aeyxog enavain@Oei apou
apapebouv o1 aropakpuopéveg Tipég arod ta dedopéva; Egappodletar §ava o
€AeyX0g 100INTag TV dlakupdvoev v 6U0 Katnyopliodv apou adalpebouv ot
TEG TV §Uo maldev pe Xapnio deiktn vonpoouvng, dndadn deiktn vonpoouvng

H1KPOTEPO 1) 100 Tou 50.

> var.test(scorend[scorend>50] ,scored[scored>50])

F test to compare two variances

data: scorend[scorend > 50] and scored[scored > 50]

F = 0.5664, num df = 77, denom df = 13, p-value = 0.1283
alternative hypothesis: true ratio of variances is not equal to 1
95 percent confidence interval:

0.2102836 1.1765891

sample estimates:

ratio of variances
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0.5664062

O ¢Aeyyxog Topa divel 4Tt 0 Aoyog TV drakupavoemy eivat ioog pe 0.57, kat emon-
paivel ot 1 dadopda avdapeoa otg H1AKUPAVOELS dev €ival OTATIOTIKA ONPLAVIIKI)
agou 1o p-value sivat peyadutepo amnod 0.05 kat 1o 1 avrket oto oXetko 95% 61a-
otpa eurotoouvng. Apa, ta dedopéva pie v adaipeon 1V AOPNAKPUOUEVOV
POV £ytvav KataAAnAotepa yla v epappoyr] tou €éleyxou t. Emiong, Bdon tng
peAéng twv debopévav autav eivat o Aoyiko va adatpebouv adou 1 pia apa-
TPNON) AVIKEL O€ AUTIOTIKO Ttatdi eve 1) aAAn oe raidi to omoio €rabe {npia otov
eykéPado katd tov toretd. EnavalapBdvetat, Aowdv, o €Aeyxog t apou £Xouv

adaipebel o1 ATTOPNAKPUOEVEG TIIES :

> t.test(scorend[scorend>50],scored[scored>50],var.equal=T)
Two Sample t-test

data: scorend[scorend > 50] and scored[scored > 50]
t = 1.8242, df = 90, p-value = 0.07145
alternative hypothesis: true difference in means is not equal to O
95 percent confidence interval:
-0.6148208 14.4170186
sample estimates:
mean of x mean of y
113.6154 106.7143

Eivat pavepo ot apou adaipebouv o1 6U0 anopakpuopéveg Tipég, dev undpyet
mAéov 1 €vdedn g 81aPopdg TV PECKHV TIHMV TV SEIKTOV VONIooUvng TRV Ial-

610V amnod pn KataBAuTtikég Kat KATtaOAUTIIKEG PNTEPES.

IMapaptnpa

Ta &ebopéva mou XPNoPooovvIdl 08 AUTO T0 KEPAAAIO Yla ATMAI] OTATIOTIKY

oupInepacpiatoloyia.

> jqdata

vl V2
1 nd 103
2 nd 124
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3 nd 124
4 nd 104
5 d 96
6 nd 092
7 nd 124
8 nd 99
9 nd 92
10 nd 116
11 nd 99
12 4 22
13 4 81
14 nd 117
15 d 100
16 nd 89
17 nd 125
18 nd 127
19 nd 112
20 nd 48
21 nd 139
22 nd 118
23 d 107
24 nd 106
25 d 129
26 nd 117
27 nd 123
28 nd 118
29 4 84
30 nd 117
31 d 101
32 nd 141
33 nd 124
34 nd 110
35 nd 98
36 nd 109
37 nd 120
38 nd 127
39 nd 103
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40 nd 118
41 nd 117
42 nd 115
43 nd 119
44 nd 117
45 nd 92
46 nd 101
47 nd 119
48 nd 144
49 nd 119
50 nd 127
51 nd 113
52 nd 127
53 nd 103
54 nd 128
55 nd 86
56 nd 112
57 nd 115
58 nd 117
59 nd 99
60 nd 110
61 d 139
62 nd 117
63 nd 96
64 d 111
65 nd 118
66 nd 126
67 nd 126
68 nd 89
69 nd 102
70 nd 134
71 nd 93
72 nd 115
73 d 99
74 nd 99
75 nd 122
76 nd 106

OK. ®oK1avog 107
X. XapaAdapnoug



7
78
79
80
81
82
83
84
85
86
87
88
89
90
91
92
93
94
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nd
nd
nd
nd
nd
nd
nd
nd
nd
nd

nd
nd
nd

nd

124
100
114
121
119
108
110
127
118
107
123
102
110
114
118
101
121
114

108



